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２ 人とのつきあいに関する事項 

（１）今後の同居の意向（Ｑ４） 

Ｑ４ あなたは、今後どなたかと一緒に暮らしたいと考えていますか。この中から１つだけお答えく

ださい。 

 

今後どなたかと一緒に暮らしたいと考えているか聞いたところ、「今のまま一人暮らしでよい」と答

えた者の割合が76.3％、「配偶者」と答えた者の割合が1.7％、「子」と答えた者の割合が13.4％、「子

の配偶者」と答えた者の割合が0.3％、「兄弟姉妹」と答えた者の割合が1.1％、「それ以外の家族・親

族」と答えた者の割合が0.5％、「異性の友人」と答えた者の割合が2.4％、「同性の友人」と答えた者

の割合が0.3％となっている。 

前回（平成14年度実施。以下同じ）の調査と比較すると、「今のまま一人暮らしでよい」（71.0％→

76.3％）、「配偶者」（0.3％→1.7％）、「兄弟姉妹」（0.5％→1.1％）、「異性の友人」（1.0％→

2.4％）と答えた者の割合が増加し、「子」（20.2％→13.4％）と答えた者の割合が減少している。 

 

図４ 今後の同居の意向 

 

 

 

 

性別にみると、「今のまま一人暮らしでよい」に差はみられず、「子」と答えた者の割合は女性で15.5％

と高くなっている。 

年齢別にみると、「今のまま一人暮らしでよい」に差はみられず、「子」と答えた者の割合は75歳以

上（計）で15.7％と高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「今のまま一人暮らしでよい」と答えた者の割合は、男性の未婚で87.4％

と高い。また、「子」と答えた者の割合は女性の死別で19.0％と高くなっている。 

子供の有無でみると、「今のまま一人暮らしでよい」と答えた者の割合は、子供がいない者で83.3％

と高く、「子」と答えた者の割合は子供がいる者で17.9％と高くなっている。 

会話の頻度でみると、「今のまま一人暮らしでよい」と答えた者の割合は、１週間に１～３回会話を

している者で81.3％と高く、「子」と答えた者の割合は、毎日会話をしている者で16.1％と高くなって

いる。 

毎月の収入でみると、あまり差はみられない。 
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表４ 今後の同居の意向 

  

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 76.3 1.7 13.4 0.3 1.1 0.5 2.4 0.3 0.3 3.7 

〔 〕

489 75.7 3.7 9.0 0.2 0.2 0.2 6.5 0.2 0.2 4.1 

991 76.6 0.7 15.5 0.3 1.6 0.7 0.3 0.3 0.4 3.5 

〔 〕

347 77.5 2.3 8.9 0.3 2.3 0.9 4.6 0.6 0.3 2.3 

388 76.3 2.3 12.9 0.3 1.8 0.3 2.1 -  0.5 3.6 

353 72.8 1.7 17.3 -  0.6 0.3 2.5 -  -  4.8 

392 78.3 0.5 14.3 0.5 -  0.8 0.5 0.5 0.5 4.1 

735 76.9 2.3 11.0 0.3 2.0 0.5 3.3 0.3 0.4 3.0 

745 75.7 1.1 15.7 0.3 0.3 0.5 1.5 0.3 0.3 4.4 

〔 〕

〔 119 87.4 1.7 0.8 -  -  0.8 7.6 -  -  1.7 

160 72.5 4.4 7.5 -  -  -  9.4 0.6 0.6 5.0 

192 73.4 1.0 16.1 0.5 0.5 -  3.6 -  -  4.7 

〔 111 82.9 -  -  -  7.2 4.5 0.9 -  -  4.5 

146 78.8 -  10.3 -  1.4 0.7 0.7 1.4 0.7 6.2 

721 76.0 -  19.0 0.4 0.8 0.1 0.1 0.1 0.4 2.9 

〔 〕

1,108 73.9 1.7 17.9 0.4 0.4 0.2 1.5 0.3 0.3 3.5 

372 83.3 1.6 -  -  3.5 1.6 4.8 0.3 0.5 4.3 

〔 〕

818 73.7 1.8 16.1 0.4 1.2 0.5 2.6 0.4 0.2 3.1 

477 81.3 1.0 11.3 0.2 1.0 0.4 1.0 -  0.2 3.4 

93 72.0 1.1 10.8 -  2.2 1.1 5.4 1.1 1.1 5.4 

91 76.9 4.4 2.2 -  -  1.1 4.4 -  1.1 9.9 

〔 〕

427 72.6 1.2 15.7 0.7 0.9 0.9 1.6 -  0.7 5.6 

735 78.6 1.1 13.5 -  1.5 0.3 1.6 0.4 0.3 2.7 

266 74.4 3.4 11.7 0.4 0.8 0.8 5.3 0.4 -  3.0 
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（２）頼りたいと思う相手（Ｑ５（１）～（10）） 

Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

「（１）電球の交換などの日常のちょっとした用事を頼みたい相手」から「（10）一緒にいるとほっ

とする相手」までの10項目について、頼りたいと思う相手を聞いたところ、「（誰かしら）頼りたい人

がいる」と答えた者の割合は、「病気で何日か寝込んだ時に看病や世話を頼みたい相手」（69.5％）、

「心配ごとや悩み事を相談したい相手」（68.6％）、「健康や介護などについて相談したい相手」（72.9％）、

「喜びや悲しみを分かち合う相手」（73.7％）、「一緒にいるとほっとする相手」（70.9％）で約７割

となっている。 

 

図５ 頼りたいと思う相手 

 
 

※Q5(1)～(10)の各問において、「子」～「その他の人」を１つでも挙げた人を「頼りたい人がいる」に集計している。 
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Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（１）電球の交換などの日常のちょっとした用事を頼みたい相手 

 

頼りたいと思う相手のうち、（１）電球の交換などの日常のちょっとした用事を頼みたい相手につい

て聞いたところ、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合が28.2％と高く、以下、「近所の人」（7.2％）、

「兄弟姉妹、親戚」（6.0％）、「友人」（5.1％）などの順となっている。一方で、「そのことでは頼

りたいと思わない」と答えた者は32.2％となっている（複数回答、上位４項目）。 

 

 

図５－１ 頼りたいと思う相手（１）電球の交換などの日常のちょっとした用事を頼みたい相手 
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性別にみると、女性では「子（息子、娘）」（37.0％）、「近所の人」（9.5％）、「兄弟姉妹、親

戚」（7.7％）、「友人」（6.1％）、「子の配偶者（婿、嫁）」（5.4％）を挙げた者の割合が高く

なっている。 

年齢別にみると、75歳以上（計）では「子（息子、娘）」（37.0％）、「近所の人」（9.0％）を挙

げた者の割合が高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「近所の人」を挙げた者の割合は女性の死別で10.3％と高いのに対し、

女性の未婚では、「兄弟姉妹、親戚」（18.0％）、「友人」（10.8％）を挙げた者の割合が高くなって

いる。 

子供の有無でみると、「兄弟姉妹、親戚」を挙げた者の割合は子供がいない者で10.5％と高くなって

いる。 

会話の頻度でみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は毎日会話をしている者で32.2％と高く

なっている。 

毎月の収入でみると、あまり差はみられない。 

 

表５－１ 頼りたいと思う相手（１）電球の交換などの日常のちょっとした用事を頼みたい相手 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 28.2 7.2 6.0 5.1 4.2 3.0 -  7.6 32.2 14.9 108.4 

〔 〕

489 10.4 2.7 2.7 3.1 1.6 3.3 -  3.1 51.9 24.5 103.3 

991 37.0 9.5 7.7 6.1 5.4 2.8 -  9.9 22.5 10.1 111.0 

〔 〕

347 16.4 4.3 7.2 6.3 1.4 2.0 -  6.6 43.8 19.3 107.5 

388 21.9 6.4 4.4 4.9 2.8 1.5 -  5.2 39.2 19.3 105.7 

353 29.2 9.1 6.2 5.1 3.7 2.3 -  9.1 32.3 13.3 110.2 

392 44.1 8.9 6.4 4.1 8.4 5.9 -  9.7 15.1 7.9 110.5 

735 19.3 5.4 5.7 5.6 2.2 1.8 -  5.9 41.4 19.3 106.5 

745 37.0 9.0 6.3 4.6 6.2 4.2 -  9.4 23.2 10.5 110.3 

〔 〕

〔 119 -  0.8 4.2 2.5 -  5.0 -  1.7 52.9 33.6 100.8 

160 5.6 3.1 2.5 4.4 1.3 1.3 -  1.3 58.8 24.4 102.5 

192 21.9 3.6 2.1 2.6 3.1 3.6 -  4.7 44.3 19.3 105.2 

〔 111 -  9.0 18.0 10.8 -  3.6 -  15.3 34.2 13.5 104.5 

146 26.0 6.8 7.5 6.8 2.7 6.2 -  6.8 31.5 13.7 108.2 

721 44.9 10.3 6.2 5.3 6.9 2.1 -  9.4 19.0 8.6 112.8 

〔 〕

1,108 37.7 7.1 4.5 4.5 5.5 2.4 -  6.9 28.9 12.6 110.2 

372 -  7.5 10.5 6.7 0.3 4.6 -  9.9 42.2 21.5 103.2 

〔 〕

818 32.2 8.2 6.5 5.6 5.1 2.0 -  6.0 33.0 12.0 110.5 

477 26.8 5.2 6.3 4.6 4.0 4.4 -  10.3 29.1 15.9 106.7 

93 15.1 10.8 4.3 7.5 1.1 3.2 -  10.8 33.3 20.4 106.5 

91 14.3 5.5 2.2 -  -  4.4 -  5.5 40.7 28.6 101.1 

〔 〕

427 33.3 9.1 8.0 4.4 4.2 3.3 -  5.4 25.5 15.5 108.7 

735 26.7 6.9 6.0 6.1 4.6 3.0 -  8.0 33.9 13.9 109.1 

266 24.8 4.5 4.1 3.8 2.6 0.4 -  9.4 38.7 17.7 106.0 
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Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（２）病院への付き添いや、送り迎えなどを頼みたい相手 

 

頼りたいと思う相手のうち、（２）病院への付き添いや、送り迎えなどを頼みたい相手について聞い

たところ、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合が25.1％と高く、以下、「兄弟姉妹、親戚」（7.4％）、

が続いている。一方で、「そのことでは頼りたいと思わない」と答えた者の割合は39.1％、「あてはま

る人はいない」と答えた者の割合は18.8％となっている（複数回答、上位２項目）。 

 

 

図５－２ 頼りたいと思う相手（２）病院への付き添いや、送り迎えなどを頼みたい相手 
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性別にみると、女性では「子（息子、娘）」（31.1％）、「兄弟姉妹、親戚」（9.0％）を挙げた者

の割合が高くなっている。 

年齢別にみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は75歳以上（計）で33.3％と高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は女性の死別（37.6％）で、「兄

弟姉妹、親戚」を挙げた者の割合は女性の未婚（23.4％）で、それぞれ高くなっている。 

子供の有無でみると、「兄弟姉妹、親戚」を挙げた者の割合は子供のいない者で14.5％と高くなって

いる。 

会話の頻度でみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は毎日会話をしている者で27.4％と高く

なっている。 

毎月の収入でみると、あまり差はみられない。 

 

表５－２ 頼りたいと思う相手（２）病院への付き添いや、送り迎えなどを頼みたい相手 

 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 25.1 7.4 4.3 3.7 3.1 2.0 -  1.6 39.1 18.8 105.1 

〔 〕

489 12.9 4.1 4.1 2.2 2.5 1.2 -  2.2 49.1 23.7 102.0 

991 31.1 9.0 4.4 4.4 3.4 2.3 -  1.3 34.2 16.3 106.6 

〔 〕

347 13.0 8.1 4.6 0.9 4.0 1.2 -  2.0 48.1 22.2 104.0 

388 20.1 7.5 3.9 2.6 3.6 0.5 -  1.3 43.6 19.8 102.8 

353 29.5 6.8 2.8 4.5 3.4 3.4 -  0.8 36.3 18.1 105.7 

392 36.7 7.1 5.9 6.6 1.5 2.8 -  2.3 29.3 15.3 107.7 

735 16.7 7.8 4.2 1.8 3.8 0.8 -  1.6 45.7 21.0 103.4 

745 33.3 7.0 4.4 5.6 2.4 3.1 -  1.6 32.6 16.6 106.7 

〔 〕

〔 119 -  9.2 7.6 -  0.8 -  -  0.8 50.4 31.1 100.0 

160 8.1 3.1 3.8 2.5 5.0 1.3 -  3.8 53.8 21.9 103.1 

192 26.0 2.1 2.6 3.6 1.6 2.1 -  1.6 42.7 20.3 102.6 

〔 111 -  23.4 5.4 -  9.0 3.6 -  1.8 38.7 22.5 104.5 

146 22.6 8.9 5.5 3.4 2.7 2.1 -  -  41.1 18.5 104.8 

721 37.6 6.9 4.2 5.4 2.8 2.2 -  1.4 31.9 15.0 107.4 

〔 〕

1,108 33.5 5.0 3.6 4.9 2.5 2.0 -  1.7 37.5 15.6 106.3 

372 -  14.5 6.5 0.3 4.8 1.9 -  1.3 43.8 28.2 101.3 

〔 〕

818 27.4 8.1 3.1 4.6 3.4 2.1 -  1.2 39.1 17.0 106.0 

477 25.6 7.5 6.3 3.1 2.9 1.3 -  1.7 37.9 18.0 104.4 

93 17.2 4.3 3.2 2.2 2.2 4.3 -  2.2 43.0 24.7 103.2 

91 9.9 3.3 6.6 -  2.2 2.2 -  4.4 41.8 31.9 102.2 

〔 〕

427 30.4 9.6 4.4 3.7 3.5 3.0 -  2.1 30.7 19.0 106.6 

735 22.9 7.3 4.9 3.5 3.1 1.5 -  1.0 40.8 19.3 104.4 

266 22.6 5.3 2.3 4.1 2.6 1.1 -  1.9 46.6 18.0 104.5 
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Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（３）ふだんの買いものを頼みたい相手 

 

頼りたいと思う相手のうち、（３）ふだんの買いものを頼みたい相手について聞いたところ、「子（息

子、娘）」を挙げた者の割合が18.2％と高く、以下、「ヘルパーなどの介護サービスの人」（4.7％）、

が続いている。一方で、「そのことでは頼りたいと思わない」と答えた者の割合は45.9％、「あてはま

る人はいない」と答えた者の割合は20.2％となっている（複数回答、上位２項目）。 

 

 

図５－３ 頼りたいと思う相手（３）ふだんの買いものを頼みたい相手 

 

 

（複数回答）

子 （ 息 子 、 娘 ）

ヘルパーなどの介護サービ
スの人

兄 弟 姉 妹 、 親 戚

友 人

子 の 配 偶 者 （ 婿 、 嫁 ）

近 所 の 人

親

そ の 他 の 人

そのことでは頼りたいと思
わない

あ て は ま る 人 は い な い

18.2

4.7

4.5

3.4

3.1

2.8

-

1.6

45.9

20.2

0 10 20 30 40 50 (%)

総 数 （N=1,480人，M.T.=104.3％)
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性別にみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は女性（23.2％）で、「そのことでは頼りたい

と思わない」と答えた者の割合は男性（55.6％）で、それぞれ高くなっている。 

年齢別にみると、75歳以上（計）では「子（息子、娘）」（24.0％）、「ヘルパーなどの介護サービ

スの人」（6.7％）を挙げた者の割合が高くなっている。65～74歳（計）では「そのことでは頼りたい

と思わない」（51.4％）と答えた者の割合が高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は女性の死別（27.2％）で、「そ

のことでは頼りたいと思わない」と答えた者の割合は男性の未婚（56.3％）、離別（60.6％）で、それ

ぞれ高くなっている。 

子供の有無でみると、子供のいない者では「ヘルパーなどの介護サービスの人」（7.0％）、「兄弟

姉妹、親戚」（7.3％）を挙げた者の割合が高くなっている。 

会話の頻度でみると、「ヘルパーなどの介護サービスの人」を挙げた者の割合は１週間に１～３回会

話をしている者で7.8％と高くなっている。 

毎月の収入でみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は10万円未満の者で23.0％と高くなって

いる。 

表５－３ 頼りたいと思う相手（３）ふだんの買いものを頼みたい相手 

 

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 18.2 4.7 4.5 3.4 3.1 2.8 -  1.6 45.9 20.2 104.3 

〔 〕

489 8.0 4.3 1.6 2.9 2.0 1.4 -  1.0 55.6 26.2 103.1 

991 23.2 4.8 5.9 3.6 3.6 3.5 -  1.8 41.2 17.3 104.9 

〔 〕

347 10.7 2.3 4.0 3.2 1.2 2.0 -  1.4 54.2 23.6 102.6 

388 13.7 2.8 3.6 4.1 1.5 2.6 -  1.0 49.0 23.7 102.1 

353 21.5 2.8 4.5 4.2 4.2 3.1 -  1.7 46.2 17.6 105.9 

392 26.3 10.2 5.6 2.0 5.4 3.6 -  2.0 35.5 16.1 106.6 

735 12.2 2.6 3.8 3.7 1.4 2.3 -  1.2 51.4 23.7 102.3 

745 24.0 6.7 5.1 3.1 4.8 3.4 -  1.9 40.5 16.8 106.3 

〔 〕

〔 119 -  7.6 2.5 1.7 -  1.7 -  0.8 56.3 31.9 102.5 

160 2.5 2.5 1.9 5.0 1.9 1.3 -  0.6 60.6 25.6 101.9 

192 17.7 3.6 1.0 2.1 3.6 1.6 -  1.6 50.0 23.4 104.7 

〔 111 -  5.4 13.5 9.9 -  1.8 -  1.8 46.8 23.4 102.7 

146 21.2 3.4 4.1 3.4 2.7 2.7 -  1.4 42.5 21.2 102.7 

721 27.2 5.1 5.1 2.8 4.4 4.0 -  1.9 39.8 15.4 105.8 

〔 〕

1,108 24.3 3.9 3.5 3.0 4.2 3.1 -  1.7 44.3 17.3 105.2 

372 -  7.0 7.3 4.6 -  2.2 -  1.1 50.8 28.8 101.6 

〔 〕

818 21.1 2.8 4.9 3.5 3.9 3.2 -  1.2 46.2 17.5 104.4 

477 16.4 7.8 4.2 2.7 2.3 2.3 -  1.7 46.5 20.5 104.4 

93 10.8 5.4 4.3 6.5 2.2 4.3 -  3.2 41.9 28.0 106.5 

91 8.8 4.4 2.2 2.2 1.1 1.1 -  2.2 45.1 34.1 101.1 

〔 〕

427 23.0 4.4 6.1 3.7 4.4 3.7 -  1.6 36.5 21.5 105.2 

735 16.7 5.3 4.2 3.7 2.4 2.7 -  1.4 47.2 20.8 104.5 

266 16.2 1.5 3.4 2.6 3.4 1.5 -  1.5 56.8 16.5 103.4 
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Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（４）病気で何日か寝込んだ時に看病や世話を頼みたい相手 

 

頼りたいと思う相手のうち、（４）病気で何日か寝込んだ時に看病や世話を頼みたい相手について聞

いたところ、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合が39.9％と高く、以下、「兄弟姉妹、親戚」（13.0％）、

「ヘルパーなどの介護サービスの人」（9.1％）、「子の配偶者（婿、嫁）」（6.6％）、「友人」（5.3％）、

などの順となっている。一方で、「そのことでは頼りたいと思わない」と答えた者の割合は12.6％、「あ

てはまる人はいない」と答えた者の割合は17.8％となっている（複数回答、上位５項目）。 

 

 

図５－４ 頼りたいと思う相手（４）病気で何日か寝込んだ時に看病や世話を頼みたい相手 

 

 

 

 

  

（複数回答）

子 （ 息 子 、 娘 ）

兄 弟 姉 妹 、 親 戚

ヘルパーなどの介護サービ
スの人

子 の 配 偶 者 （ 婿 、 嫁 ）

友 人

近 所 の 人

親

そ の 他 の 人

そのことでは頼りたいと思
わない

あ て は ま る 人 は い な い

39.9
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9.1

6.6

5.3

2.4

-

2.6

12.6

17.8

0 10 20 30 40 50 (%)

総 数 （N=1,480人，M.T.=109.4％)
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性別にみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は女性で46.7％と高くなっている。 

年齢別にみると、75歳以上（計）では「子（息子、娘）」（48.5％）、「ヘルパーなどの介護サービ

スの人」（11.3％）を挙げた者の割合が高くなっている。65歳～74歳（計）では「友人」（7.3％）を

挙げた者の割合が高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「友人」を挙げた者の割合は女性の未婚で11.7％と高くなっている。 

子供の有無でみると、子供のいない者では「兄弟姉妹、親戚」（27.2％）、「友人」（8.6％）を挙

げた者の割合が高くなっている。 

会話の頻度でみると、「ヘルパーなどの介護サービスの人」を挙げた者の割合は、１週間に１～３回

会話をしている者で12.8％と高くなっている。 

毎月の収入でみると、あまり差はみられない。 

 

表５－４ 頼りたいと思う相手（４）病気で何日か寝込んだ時に看病や世話を頼みたい相手 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 39.9 13.0 9.1 6.6 5.3 2.4 -  2.6 12.6 17.8 109.4 

〔 〕

489 26.2 10.0 10.2 4.3 4.7 2.2 -  3.9 16.6 26.4 104.5 

991 46.7 14.4 8.5 7.8 5.5 2.5 -  2.0 10.7 13.6 111.8 

〔 〕

347 26.5 15.9 6.6 2.6 10.1 2.0 -  3.5 19.9 21.3 108.4 

388 35.6 12.4 7.0 5.2 4.9 3.6 -  1.5 14.9 22.7 107.7 

353 45.3 13.3 11.0 6.8 4.2 1.7 -  3.4 9.1 13.6 108.5 

392 51.3 10.7 11.5 11.5 2.3 2.3 -  2.3 7.1 13.8 112.8 

735 31.3 14.0 6.8 3.9 7.3 2.9 -  2.4 17.3 22.0 108.0 

745 48.5 11.9 11.3 9.3 3.2 2.0 -  2.8 8.1 13.7 110.7 

〔 〕

〔 119 -  22.7 10.9 -  4.2 0.8 -  4.2 24.4 34.5 101.7 

160 15.6 8.1 12.5 4.4 7.5 3.8 -  3.8 17.5 32.5 105.6 

192 52.1 4.2 8.9 6.8 3.1 1.6 -  2.1 10.4 16.7 105.7 

〔 111 -  37.8 12.6 -  11.7 4.5 -  5.4 18.0 18.0 108.1 

146 39.7 11.6 8.9 4.8 6.8 1.4 -  2.7 12.3 17.1 105.5 

721 55.5 11.5 7.8 9.7 4.4 2.5 -  1.1 8.9 12.5 113.9 

〔 〕

1,108 53.3 8.2 8.2 8.8 4.2 2.0 -  1.9 10.4 14.4 111.4 

372 -  27.2 11.6 0.3 8.6 3.8 -  4.8 19.4 28.0 103.5 

〔 〕

818 44.5 12.2 7.1 8.2 6.4 2.7 -  2.8 11.6 15.5 111.0 

477 38.4 14.0 12.8 5.5 4.4 1.9 -  2.1 12.8 16.8 108.6 

93 30.1 21.5 6.5 4.3 2.2 4.3 -  2.2 11.8 23.7 106.5 

91 17.6 5.5 9.9 1.1 3.3 1.1 -  4.4 22.0 37.4 102.2 

〔 〕

427 42.2 14.8 7.3 7.0 4.2 2.1 -  2.6 10.5 18.5 109.1 

735 38.5 12.5 10.7 6.7 5.9 2.7 -  1.6 13.3 17.3 109.3 

266 39.8 13.5 6.8 6.0 6.0 2.6 -  4.5 12.4 18.8 110.5 
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Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（５）いざというときにお金の援助を頼みたい相手 

 

頼りたいと思う相手のうち、（５）いざというときにお金の援助を頼みたい相手について聞いたとこ

ろ、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合が28.9％と高く、以下、「兄弟姉妹、親戚」（7.1％）が続

いている。一方で、「そのことでは頼りたいと思わない」と答えた者の割合は36.1％、「あてはまる人

はいない」と答えた者の割合は26.7％となっている（複数回答、上位２項目）。 

 

 

図５－５ 頼りたいと思う相手（５）いざというときにお金の援助を頼みたい相手 

 

 

  

（複数回答）

子 （ 息 子 、 娘 ）

兄 弟 姉 妹 、 親 戚

子 の 配 偶 者 （ 婿 、 嫁 ）

友 人

近 所 の 人

ヘルパーなどの介護サービ
スの人

親

そ の 他 の 人

そのことでは頼りたいと思
わない

あ て は ま る 人 は い な い

28.9

7.1

0.7

0.6

0.2

0.1

-

0.8

36.1
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総 数 （N=1,480人，M.T.=101.3％)
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性別にみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は女性で35.9％と高くなっている。 

年齢別にみると、75歳以上（計）では「子（息子、娘）」（36.2％）を挙げた者の割合が高くなって

いる。65歳～74歳（計）では「兄弟姉妹、親戚」（9.4％）を挙げた者の割合が高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は女性の死別（41.7％）で、「兄

弟姉妹、親戚」を挙げた者の割合は男性の未婚（16.8％）、女性の未婚（27.9％）で、それぞれ高くな

っている。 

子供の有無でみると、「兄弟姉妹、親戚」を挙げた者の割合は子供のいない者で19.1％と高くなって

いる。 

会話の頻度でみると、毎日会話をしている者では「子（息子、娘）」（32.4％）を挙げた者の割合が

高くなっている。１ヶ月に１、２回会話をしている者では「兄弟姉妹、親戚」（15.1％）を挙げた者の

割合が高くなっている。 

毎月の収入でみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は10万円未満の者で36.1％と高くなって

いる。 

 

表５－５ 頼りたいと思う相手（５）いざというときにお金の援助を頼みたい相手 

 

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 28.9 7.1 0.7 0.6 0.2 0.1 -  0.8 36.1 26.7 101.3 

〔 〕

489 14.7 8.0 0.4 1.0 0.2 -  -  1.8 41.1 33.5 100.8 

991 35.9 6.7 0.9 0.4 0.2 0.1 -  0.3 33.7 23.3 101.5 

〔 〕

347 16.1 11.0 0.3 0.6 -  -  -  2.3 37.5 32.9 100.6 

388 26.3 8.0 0.3 0.3 0.3 -  -  0.3 37.1 28.1 100.5 

353 33.4 5.1 0.3 1.1 0.3 -  -  0.6 35.1 25.5 101.4 

392 38.8 4.6 2.0 0.5 0.3 0.3 -  0.3 34.9 20.9 102.6 

735 21.5 9.4 0.3 0.4 0.1 -  -  1.2 37.3 30.3 100.5 

745 36.2 4.8 1.2 0.8 0.3 0.1 -  0.4 35.0 23.1 102.0 

〔 〕

〔 119 -  16.8 -  0.8 -  -  -  1.7 34.5 46.2 100.0 

160 10.0 7.5 -  1.9 0.6 -  -  3.1 42.5 35.0 100.6 

192 28.6 3.6 1.0 0.5 -  -  -  0.5 42.7 24.5 101.6 

〔 111 -  27.9 -  0.9 1.8 -  -  -  34.2 36.0 100.9 

146 35.6 6.8 -  -  -  -  -  1.4 28.1 29.5 101.4 

721 41.7 3.5 1.2 0.4 -  0.1 -  -  34.8 19.8 101.7 

〔 〕

1,108 38.6 3.1 1.0 0.6 0.2 0.1 -  0.7 36.1 21.2 101.6 

372 -  19.1 -  0.5 0.3 -  -  1.1 36.3 43.0 100.3 

〔 〕

818 32.4 6.1 1.0 0.7 -  0.1 -  1.0 36.8 23.5 101.6 

477 25.8 7.8 0.6 0.6 0.4 -  -  0.6 38.4 26.8 101.0 

93 29.0 15.1 -  -  -  -  -  -  25.8 30.1 100.0 

91 14.3 4.4 -  -  1.1 -  -  1.1 29.7 50.5 101.1 

〔 〕

427 36.1 8.7 0.9 0.7 0.5 -  -  1.2 23.0 30.7 101.6 

735 28.3 6.5 0.8 0.7 0.1 0.1 -  0.1 38.6 26.1 101.5 

266 19.5 7.5 -  0.4 -  -  -  1.9 47.4 23.3 100.0 
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Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（６）振り込め詐欺の疑いがあるときに相談したい相手 

 

頼りたいと思う相手のうち、（６）振り込め詐欺の疑いがあるときに相談したい相手について聞いた

ところ、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合が38.4％と高く、以下、「兄弟姉妹、親戚」（9.8％）、

「友人」（7.8％）、などの順となっている。一方で、「そのことでは頼りたいと思わない」と答えた

者の割合は20.5％、「あてはまる人はいない」と答えた者の割合は19.7％となっている（複数回答、上

位３項目）。 

 

 

図５－６ 頼りたいと思う相手（６）振り込め詐欺の疑いがあるときに相談したい相手 

 

  

（複数回答）

子 （ 息 子 、 娘 ）

兄 弟 姉 妹 、 親 戚
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子 の 配 偶 者 （ 婿 、 嫁 ）

ヘルパーなどの介護サービ
スの人

親

そ の 他 の 人

そのことでは頼りたいと思
わない

あ て は ま る 人 は い な い

38.4
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性別にみると、いずれの項目も女性で高くなっている。 

年齢別にみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は75歳以上（計）で47.7％と高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「友人」を挙げた者の割合は女性の未婚（14.4％）、女性の離別（13.7％）

で高いのに対し、男性ではあまり差はみられない。 

子供の有無でみると、子供のいない者では「兄弟姉妹、親戚」（22.0％）、「友人」（10.5％）を挙

げた者の割合が高くなっている。 

会話の頻度でみると、「子（息子、娘）」を挙げた者の割合は毎日会話をしている者で42.9％と高く

なっている。 

毎月の収入でみると、あまり差はみられない。 

 

表５－６ 頼りたいと思う相手（６）振り込め詐欺の疑いがあるときに相談したい相手 

 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 38.4 9.8 7.8 4.2 2.5 0.8 -  5.9 20.5 19.7 109.6 

〔 〕

489 16.6 5.1 5.7 1.8 0.8 0.6 -  5.7 33.1 32.5 102.0 

991 49.1 12.1 8.8 5.3 3.3 0.9 -  6.0 14.3 13.4 113.3 

〔 〕

347 23.9 13.3 9.8 2.0 0.9 0.3 -  6.9 24.8 24.5 106.3 

388 33.5 9.5 8.0 4.1 1.5 0.3 -  4.9 21.6 22.9 106.4 

353 42.5 8.8 9.3 5.4 1.7 0.6 -  4.2 20.7 19.3 112.5 

392 52.3 7.9 4.3 5.1 5.6 2.0 -  7.4 15.6 12.8 113.0 

735 29.0 11.3 8.8 3.1 1.2 0.3 -  5.9 23.1 23.7 106.4 

745 47.7 8.3 6.7 5.2 3.8 1.3 -  5.9 18.0 15.8 112.8 

〔 〕

〔 119 -  10.9 4.2 -  -  2.5 -  5.9 36.1 41.2 100.8 

160 8.1 5.0 8.8 2.5 1.3 -  -  5.0 35.6 36.3 102.5 

192 34.4 2.1 4.7 2.6 1.0 -  -  5.2 28.1 24.5 102.6 

〔 111 0.9 33.3 14.4 5.4 -  -  -  6.3 23.4 24.3 108.1 

146 43.2 10.3 13.7 1.4 0.7 0.7 -  8.2 13.0 19.9 111.0 

721 57.8 9.3 6.9 6.1 4.4 1.1 -  5.3 13.3 10.4 114.7 

〔 〕

1,108 51.3 5.7 6.9 4.4 3.2 0.5 -  5.8 17.7 15.6 111.1 

372 -  22.0 10.5 3.5 0.3 1.6 -  6.2 29.0 32.0 105.1 

〔 〕

818 42.9 9.3 8.1 4.4 2.8 0.6 -  5.9 19.7 17.1 110.8 

477 36.5 12.2 8.2 3.8 2.3 1.3 -  6.1 21.8 17.2 109.2 

93 25.8 10.8 6.5 7.5 3.2 1.1 -  6.5 21.5 26.9 109.7 

91 20.9 1.1 4.4 1.1 -  -  -  4.4 20.9 48.4 101.1 

〔 〕

427 41.7 11.9 5.9 4.7 2.6 0.9 -  4.9 15.2 20.4 108.2 

735 38.1 9.9 9.8 5.2 3.0 0.8 -  6.3 20.1 19.0 112.2 

266 33.1 7.9 6.0 0.8 0.8 0.4 -  7.1 27.8 21.4 105.3 
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Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（７）心配ごとや悩み事を相談したい相手 

 

頼りたいと思う相手のうち、（７）心配ごとや悩み事を相談したい相手について聞いたところ、「子

（息子、娘）」を挙げた者の割合が38.8％と高く、以下、「友人」（17.1％）、「兄弟姉妹、親戚」（15.9％）、

などの順となっている。一方で、「あてはまる人はいない」と答えた者の割合は16.8％となっている（複

数回答、上位３項目）。 

 

図５－７ 頼りたいと思う相手（７）心配ごとや悩み事を相談したい相手 

 

  

（複数回答）

子 （ 息 子 、 娘 ）

友 人

兄 弟 姉 妹 、 親 戚

近 所 の 人

子 の 配 偶 者 （ 婿 、 嫁 ）

ヘルパーなどの介護サービ
スの人

親

そ の 他 の 人

そのことでは頼りたいと思
わない

あ て は ま る 人 は い な い
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1.1

0.1
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14.6
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性別にみると、「子（息子、娘）」（47.9％）、「友人」（18.8％）を挙げた者の割合は女性で高く

なっている。 

年齢別にみると、75歳以上（計）では「子（息子、娘）」（49.5％）を挙げた者の割合が高くなって

いる。65歳～74歳（計）では「友人」（21.5％）、「兄弟姉妹、親戚」（18.6％）を挙げた者の割合が

高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、女性の未婚では「友人」（26.1％）、「兄弟姉妹、親戚」（39.6％）

を挙げた者の割合が高くなっているのに対し、男性ではあまり差はみられない。 

子供の有無でみると、子供のいない者では「兄弟姉妹、親戚」（29.6％）を挙げた者の割合が高くな

っている。 

会話の頻度でみると、毎日会話をしている者では「子（息子、娘）」（41.7％）、「友人」（20.3％）

を挙げた者の割合が高くなっている。 

毎月の収入でみると、あまり差はみられない。 

 

表５－７ 頼りたいと思う相手（７）心配ごとや悩み事を相談したい相手 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 38.8 17.1 15.9 3.4 2.6 1.1 0.1 2.1 14.6 16.8 112.5 

〔 〕

489 20.2 13.7 13.5 2.0 1.0 1.4 -  3.1 22.7 27.8 105.5 

991 47.9 18.8 17.2 4.0 3.3 1.0 0.1 1.6 10.6 11.4 115.9 

〔 〕

347 22.5 24.5 19.3 2.0 0.3 0.6 -  3.5 19.0 19.3 111.0 

388 32.7 18.8 18.0 3.9 1.8 0.3 0.3 1.5 13.9 20.9 112.1 

353 41.9 16.4 14.4 4.5 3.1 0.8 -  2.3 15.6 16.7 115.9 

392 56.4 9.4 12.2 3.1 4.8 2.8 -  1.3 10.5 10.7 111.2 

735 27.9 21.5 18.6 3.0 1.1 0.4 0.1 2.4 16.3 20.1 111.6 

745 49.5 12.8 13.3 3.8 4.0 1.9 -  1.7 12.9 13.6 113.4 

〔 〕

〔 119 -  11.8 21.8 2.5 -  3.4 -  1.7 26.9 34.5 102.5 

160 8.1 18.1 13.8 1.3 1.3 1.3 -  5.0 23.8 33.1 105.6 

192 43.8 11.5 8.9 2.6 1.6 -  -  1.6 18.2 19.8 107.8 

〔 111 -  26.1 39.6 7.2 -  0.9 -  3.6 17.1 22.5 117.1 

146 41.8 21.9 16.4 0.7 0.7 0.7 -  2.1 9.6 17.1 111.0 

721 56.3 17.2 14.1 4.3 4.4 1.1 0.1 1.0 10.0 8.3 116.9 

〔 〕

1,108 51.8 16.2 11.4 3.2 3.4 0.7 0.1 1.7 12.6 12.9 114.1 

372 -  19.6 29.6 4.0 -  2.4 -  3.2 20.4 28.5 107.8 

〔 〕

818 41.7 20.3 15.2 3.9 3.2 0.6 0.1 2.0 14.4 13.4 114.8 

477 38.2 13.8 18.7 2.5 2.3 1.7 -  2.3 16.1 14.7 110.3 

93 33.3 12.9 19.4 5.4 1.1 3.2 -  1.1 9.7 25.8 111.8 

91 22.0 9.9 5.5 1.1 -  1.1 -  3.3 13.2 48.4 104.4 

〔 〕

427 41.0 14.3 17.1 4.0 3.0 0.9 -  2.1 11.7 17.3 111.5 

735 38.8 18.9 15.4 3.7 2.7 1.5 0.1 1.4 13.6 16.7 112.8 

266 33.5 18.0 18.0 1.9 1.1 -  -  3.8 19.9 17.3 113.5 
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Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（８）健康や介護などについて相談したい相手 

 

頼りたいと思う相手のうち、（８）健康や介護などについて相談したい相手について聞いたところ、

「子（息子、娘）」を挙げた者の割合が41.9％と高く、以下、「兄弟姉妹、親戚」（13.0％）、「友人」

（11.9％）、「ヘルパーなどの介護サービスの人」（7.2％）などの順となっている。一方で、「その

ことでは頼りたいと思わない」と答えた者の割合は11.5％、「あてはまる人はいない」と答えた者の割

合は15.6％となっている（複数回答、上位４項目）。 

 

 

図５－８ 頼りたいと思う相手（８）健康や介護などについて相談したい相手 

  

（複数回答）

子 （ 息 子 、 娘 ）

兄 弟 姉 妹 、 親 戚

友 人

ヘルパーなどの介護サービ
スの人

子 の 配 偶 者 （ 婿 、 嫁 ）

近 所 の 人

親

そ の 他 の 人

そのことでは頼りたいと思
わない

あ て は ま る 人 は い な い

41.9
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11.9

7.2

3.4

2.6

-
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性別にみると、「子（息子、娘）」（51.2％）、「友人」（13.5％）を挙げた者の割合は女性で高く

なっている。 

年齢別にみると、75歳以上（計）では「子（息子、娘）」（51.7％）、「ヘルパーなどの介護サービ

スの人」（9.1％）を挙げた者の割合が高くなっている。65歳～74歳（計）では「友人」（15.1％）を

挙げた者の割合が高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「友人」を挙げた者の割合は女性の未婚（21.6％）で高くなっている。 

子供の有無でみると、「兄弟姉妹、親戚」を挙げた者の割合は子供のいない者（28.8％）で高くなっ

ている。 

会話の頻度でみると、毎日会話をしている者では「子（息子、娘）」（45.4％）、「友人」（13.9％）

を挙げた者の割合が高くなっている。 

毎月の収入でみると、あまり差はみられない。 

 

 

表５－８ 頼りたいと思う相手（８）健康や介護などについて相談したい相手 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 41.9 13.0 11.9 7.2 3.4 2.6 -  6.1 11.5 15.6 113.2 

〔 〕

489 23.1 11.5 8.6 6.1 2.0 2.0 -  9.2 19.2 25.2 107.0 

991 51.2 13.7 13.5 7.7 4.0 2.9 -  4.6 7.7 10.9 116.2 

〔 〕

347 25.6 16.1 18.4 3.2 1.4 2.0 -  8.1 17.0 19.0 111.0 

388 37.6 13.4 12.1 7.0 2.3 1.8 -  5.2 13.4 19.3 112.1 

353 44.2 11.6 12.2 7.1 4.2 3.4 -  6.2 10.5 15.0 114.4 

392 58.4 11.0 5.6 11.0 5.4 3.3 -  5.4 5.6 9.4 115.1 

735 32.0 14.7 15.1 5.2 1.9 1.9 -  6.5 15.1 19.2 111.6 

745 51.7 11.3 8.7 9.1 4.8 3.4 -  5.8 7.9 12.1 114.8 

〔 〕

〔 119 -  21.0 5.9 8.4 -  2.5 -  5.9 21.8 38.7 104.2 

160 10.0 10.0 11.9 6.3 3.1 1.3 -  16.9 20.6 26.3 106.3 

192 49.5 7.8 7.8 4.2 2.6 2.6 -  3.1 15.1 16.7 109.4 

〔 111 0.9 42.3 21.6 9.0 -  4.5 -  7.2 11.7 19.8 117.1 

146 45.2 11.0 15.8 5.5 1.4 1.4 -  6.2 6.2 17.1 109.6 

721 59.8 10.1 11.9 7.9 5.3 3.1 -  3.7 7.5 8.2 117.5 

〔 〕

1,108 56.0 7.7 10.7 6.3 4.5 2.5 -  5.1 9.9 12.0 114.8 

372 -  28.8 15.3 9.7 -  3.0 -  9.1 16.1 26.3 108.3 

〔 〕

818 45.4 11.9 13.9 7.5 3.8 3.4 -  5.4 11.2 13.1 115.5 

477 42.1 15.7 10.1 7.8 3.4 1.9 -  5.5 12.2 13.4 111.9 

93 31.2 17.2 9.7 4.3 2.2 1.1 -  11.8 8.6 21.5 107.5 

91 20.9 4.4 5.5 4.4 1.1 1.1 -  11.0 13.2 42.9 104.4 

〔 〕

427 45.7 15.2 9.1 6.1 3.5 3.5 -  5.6 8.0 16.9 113.6 

735 41.0 12.1 14.1 7.8 3.7 2.6 -  5.4 12.1 14.6 113.3 

266 37.2 13.5 11.3 6.8 2.6 1.5 -  9.0 14.7 16.5 113.2 
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Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（９）喜びや悲しみを分かち合う相手 

 

頼りたいと思う相手のうち、（９）喜びや悲しみを分かち合う相手について聞いたところ、「子（息

子、娘）」を挙げた者の割合が42.4％と高く、以下、「友人」（26.9％）、「兄弟姉妹、親戚」（16.5％）、

などの順となっている。（複数回答、上位３項目）。 

 

図５－９ 頼りたいと思う相手（９）喜びや悲しみを分かち合う相手 

 

  

（複数回答）

子 （ 息 子 、 娘 ）

友 人

兄 弟 姉 妹 、 親 戚

子 の 配 偶 者 （ 婿 、 嫁 ）

近 所 の 人

ヘルパーなどの介護サービ
スの人

親

そ の 他 の 人

そのことでは頼りたいと思
わない

あ て は ま る 人 は い な い

42.4

26.9

16.5

4.8

4.3

0.5

0.2

1.9

7.3

19.0

0 10 20 30 40 50 (%)

総 数 （N=1,480人，M.T.=123.9％)
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性別にみると、いずれの項目も女性で高くなっている。 

年齢別にみると、75歳以上（計）では「子（息子、娘）」（51.8％）を挙げた者の割合が高くなって

いる。65歳～74歳（計）では「友人」（32.0％）を挙げた者の割合が高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「友人」を挙げた者の割合は女性の未婚（37.8％）で高くなっている。 

子供の有無でみると、子供のいない者では「兄弟姉妹、親戚」（26.9％）を挙げた者の割合が高くな

っている。 

会話の頻度でみると、毎日会話をしている者では「子（息子、娘）」（46.2％）、「友人」（30.3％）

を挙げた者の割合が高くなっている。 

毎月の収入でみると、あまり差はみられない。 

 

表５－９ 頼りたいと思う相手（９）喜びや悲しみを分かち合う相手 

 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 42.4 26.9 16.5 4.8 4.3 0.5 0.2 1.9 7.3 19.0 123.9 

〔 〕

489 26.0 20.9 11.2 3.1 2.9 0.2 -  3.3 11.2 34.4 113.1 

991 50.6 29.9 19.1 5.7 5.0 0.7 0.3 1.2 5.3 11.4 129.2 

〔 〕

347 29.4 34.9 18.4 2.9 2.0 0.3 0.3 3.2 10.4 20.7 122.5 

388 36.1 29.4 17.8 4.4 6.4 -  0.5 2.1 7.7 23.2 127.6 

353 47.0 26.9 16.1 5.4 4.0 -  -  1.4 5.7 17.6 124.1 

392 56.1 17.3 13.8 6.4 4.6 1.8 -  1.0 5.6 14.5 121.2 

735 32.9 32.0 18.1 3.7 4.4 0.1 0.4 2.6 9.0 22.0 125.2 

745 51.8 21.9 14.9 5.9 4.3 0.9 -  1.2 5.6 16.0 122.6 

〔 〕

〔 119 0.8 17.6 13.4 -  0.8 0.8 -  2.5 19.3 48.7 104.2 

160 16.3 30.0 10.6 3.1 3.1 -  -  5.0 10.6 35.0 113.8 

192 51.0 16.1 10.4 5.2 4.2 -  -  1.6 5.7 25.0 119.3 

〔 111 2.7 37.8 41.4 -  6.3 -  -  3.6 9.9 18.9 120.7 

146 41.8 28.1 15.8 2.7 2.7 0.7 -  1.4 6.8 17.8 117.8 

721 59.6 28.7 16.5 7.2 5.3 0.8 0.4 0.7 4.4 9.0 132.7 

〔 〕

1,108 56.7 25.9 13.0 6.4 4.6 0.4 0.3 1.9 5.1 14.2 128.3 

372 -  29.8 26.9 -  3.5 1.1 -  1.9 14.0 33.3 110.5 

〔 〕

818 46.2 30.3 16.5 5.4 5.3 0.5 0.2 2.4 6.4 14.2 127.4 

477 42.6 23.5 17.4 4.4 3.8 0.6 0.2 1.3 9.0 19.3 122.0 

93 31.2 25.8 20.4 5.4 2.2 1.1 -  2.2 3.2 28.0 119.4 

91 19.8 14.3 7.7 1.1 1.1 -  -  -  11.0 51.6 106.6 

〔 〕

427 40.7 24.4 17.3 4.2 4.7 0.5 -  0.7 5.6 20.8 119.0 

735 42.7 29.4 15.8 4.5 4.5 0.7 0.4 1.2 7.1 19.0 125.3 

266 44.0 25.6 19.2 7.1 3.8 -  -  5.6 9.0 14.7 128.9 
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Ｑ５ あなたは、次の（１）～（10）の事柄について、あてはまると感じる人はいますか。この中か

らいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（10）一緒にいるとほっとする相手 

 

頼りたいと思う相手のうち、（10）一緒にいるとほっとする相手について聞いたところ、「子（息子、

娘）」を挙げた者の割合が38.8％と高く、以下、「友人」（26.8％）、「兄弟姉妹、親戚」（13.5％）、

「近所の人」（5.1％）などの順となっている。一方で、「あてはまる人はいない」と答えた者の割合

は23.4％となっている（複数回答、上位４項目）。 

 

図５－10 頼りたいと思う相手（10）一緒にいるとほっとする相手 

 

  

（複数回答）

子 （ 息 子 、 娘 ）

友 人

兄 弟 姉 妹 、 親 戚

近 所 の 人

子 の 配 偶 者 （ 婿 、 嫁 ）

ヘルパーなどの介護サービ
スの人

親

そ の 他 の 人

そのことでは頼りたいと思
わない

あ て は ま る 人 は い な い

38.8

26.8

13.5

5.1

3.8

0.5

0.3

2.6

5.7

23.4

0 10 20 30 40 50 (%)

総 数 （N=1,480人，M.T.=120.6％)
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性別にみると、いずれの項目も女性で高くなっている。 

年齢別にみると、75歳以上（計）では「子（息子、娘）」（48.1％）を挙げた者の割合が高くなって

いる。65歳～74歳（計）では「あてはまる人はいない」（28.6％）と答えた者の割合が高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「近所の人」を挙げた者の割合は女性の死別（6.9％）で、「あては

まる人はいない」と答えた者の割合は男性の未婚（54.6％）、男性の離別（42.5％）で、それぞれ高く

なっている。 

子供のいない者では「兄弟姉妹、親戚」（21.2％）を挙げた者の割合が高くなっている。 

会話の頻度でみると、毎日会話をしている者では「子（息子、娘）」（43.8％）、「友人」（29.6％）

を挙げた者の割合が高くなっている、また、「あてはまる人はいない」と答えた者の割合は、会話の頻

度が少ないほど高くなっている。 

毎月の収入でみると、あまり差はみられない。 
 
 

表５－10 頼りたいと思う相手（10）一緒にいるとほっとする相手 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 38.8 26.8 13.5 5.1 3.8 0.5 0.3 2.6 5.7 23.4 120.6 

〔 〕

489 21.7 22.3 9.0 1.8 2.0 0.4 -  3.7 9.0 39.1 109.0 

991 47.2 29.1 15.7 6.7 4.6 0.6 0.5 2.1 4.0 15.7 126.3 

〔 〕

347 27.1 32.6 14.4 4.0 2.3 0.3 0.6 3.5 7.8 27.7 120.2 

388 31.4 27.1 12.6 4.6 3.1 -  0.8 2.8 6.2 29.4 118.0 

353 40.5 28.6 15.3 5.9 3.4 0.6 -  2.5 5.1 20.4 122.4 

392 54.8 19.9 12.0 5.6 6.1 1.3 -  1.8 3.8 16.6 121.9 

735 29.4 29.7 13.5 4.4 2.7 0.1 0.7 3.1 6.9 28.6 119.0 

745 48.1 24.0 13.6 5.8 4.8 0.9 -  2.1 4.4 18.4 122.1 

〔 〕

〔 119 0.8 18.5 10.1 2.5 -  0.8 -  3.4 13.4 54.6 104.2 

160 7.5 30.0 10.0 1.3 -  0.6 -  3.8 8.8 42.5 104.4 

192 46.9 18.8 7.8 2.1 4.7 -  -  2.6 6.8 26.0 115.6 

〔 111 0.9 32.4 31.5 5.4 -  0.9 0.9 3.6 7.2 30.6 113.5 

146 41.1 34.2 9.6 6.8 2.1 -  -  2.7 4.1 22.6 123.3 

721 55.2 27.6 14.7 6.9 6.0 0.7 0.6 1.5 3.6 12.3 129.1 

〔 〕

1,108 51.8 26.4 10.9 5.2 5.1 0.4 0.4 2.3 4.1 18.3 124.9 

372 -  28.0 21.2 4.6 -  1.1 0.3 3.5 10.5 38.7 107.8 

〔 〕

818 43.8 29.6 13.7 5.6 4.2 0.5 0.4 3.3 5.3 17.6 123.8 

477 37.3 24.3 14.5 4.8 3.8 0.6 0.4 1.7 6.3 25.4 119.1 

93 23.7 25.8 16.1 4.3 3.2 1.1 -  4.3 5.4 31.2 115.1 

91 17.6 15.4 4.4 2.2 1.1 -  -  -  6.6 58.2 105.5 

〔 〕

427 39.1 24.4 15.7 8.0 3.5 0.2 0.2 1.9 4.0 24.1 121.1 

735 39.2 27.9 12.7 4.1 3.8 0.8 0.5 1.5 5.3 23.3 119.0 

266 36.5 29.3 13.2 3.8 3.8 0.4 -  7.1 7.5 22.6 124.1 
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（３）グループ活動への参加経験、参加状況、参加意向（Ｑ６（１）～（３）） 

Ｑ６ グループ活動についてお聞きします。過去、現在、未来について、あなたが参加していた、ま

たは、現在参加している、将来参加してみたいグループ活動はありますか。あてはまるものを

いくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（１）中年期(30～50代)に参加していた 

（２）現在参加している 

（３）将来参加してみたい 

 

（１）中年期(30～50代)、（２）現在、（３）将来の、参加していた、または、現在参加している、

将来参加してみたいグループ活動について聞いたところ、（１）中年期では、「自治会や町内会」（33.1％）、

「趣味の会やスポーツの集まり」（29.3％）、「ＰＴＡや保護者会」（15.9％）などが挙げられた。 

（２）現在では、「趣味の会やスポーツの集まり」（28.6％）、「自治会や町内会」（28.2％）、「同

じ学校出身者の会やグループ」（8.0％）などが挙げられた。 

（３）将来では、「趣味の会やスポーツの集まり」（24.3％）、「自治会や町内会」（13.2％）、「ボ

ランティア・ＮＰＯ」（6.3％）などが挙げられた（複数回答、上位３項目）。 

 

図６ グループ活動への参加経験、参加状況、参加意向 

 

 

 

 

  

（複数回答）

自 治 会 や 町 内 会

趣味の 会や スポ ーツ の集 まり

Ｐ Ｔ Ａ や 保 護 者 会

同じ学校出身者の会やグループ

ボ ラ ン テ ィ ア ・ Ｎ Ｐ Ｏ

宗教団体（檀家や氏子を含む）

政 治 団 体

該 当 す る も の は な い
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59.3 
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（１）中年期（N=1,480人，M.T.=138.7％)

（２）現在 （N=1,480人，M.T.=123.0％)

（３）将来 （N=1,480人，M.T.=112.4％)
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（１）中年期（30～50代）について 

性別にみると、女性では「自治会や町内会」（35.0％）、「趣味の会やスポーツの集まり」（32.5％）、

「ＰＴＡや保護者会」（21.1％）を挙げた者の割合が高くなっている。 

年齢別にみると、あまり差はみられない。 

性・配偶者の有無別にみると、女性の死別では「自治会や町内会」（39.7％）、「趣味の会やスポー

ツの集まり」（34.1％）、「ＰＴＡや保護者会」（25.5％）、「ボランティア・ＮＰＯ」（6.4％）を

挙げた者の割合が高くなっている。 

子供の有無でみると、子供がいる者では「自治会や町内会」（37.2％）、「趣味の会やスポーツの集

まり」（31.2％）、「ＰＴＡや保護者会」（20.9％）を挙げた者の割合が高くなっている。 

会話の頻度でみると、いずれの項目も、会話の頻度が多い者ほど高くなっている。 

毎月の収入でみると、「趣味の会やスポーツの集まり」を挙げた者の割合は20万円以上の者（38.7％）

で高くなっている。 

 

表６－１ グループ活動への過去の参加経験（30～50 代） 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 33.1 29.3 15.9 10.9 4.7 4.1 0.8 40.0 138.7 

〔 〕

489 29.2 22.9 5.3 10.8 3.5 2.9 1.6 49.9 126.2 

991 35.0 32.5 21.1 10.9 5.2 4.6 0.4 35.1 144.9 

〔 〕

347 30.5 25.4 12.7 9.5 4.9 3.2 1.4 43.8 131.4 

388 32.0 32.2 15.5 12.1 4.9 3.1 1.0 40.5 141.2 

353 34.8 31.2 19.3 11.3 4.8 3.7 0.6 36.3 141.9 

392 34.9 28.3 16.1 10.5 4.1 6.1 0.3 39.5 139.8 

735 31.3 29.0 14.1 10.9 4.9 3.1 1.2 42.0 136.6 

745 34.9 29.7 17.6 10.9 4.4 5.0 0.4 38.0 140.8 

〔 〕

〔 119 17.6 14.3 0.8 7.6 4.2 1.7 1.7 63.0 110.9 

160 28.1 21.9 5.6 8.8 2.5 2.5 1.9 52.5 123.8 

192 37.5 28.6 6.8 14.1 3.6 3.6 1.6 40.1 135.9 

〔 111 16.2 30.6 -  7.2 0.9 2.7 -  56.8 114.4 

146 26.7 26.0 13.7 7.5 3.4 3.4 1.4 43.2 125.3 

721 39.7 34.1 25.5 12.2 6.4 4.9 0.3 30.4 153.4 

〔 〕

1,108 37.2 31.2 20.9 12.0 5.4 4.2 0.9 34.5 146.3 

372 21.0 23.7 0.8 7.5 2.4 3.8 0.5 56.5 116.1 

〔 〕

818 36.6 34.2 20.2 13.3 5.6 4.5 1.2 34.0 149.6 

477 31.4 25.6 12.2 8.6 4.4 4.4 0.4 42.1 129.1 

93 25.8 18.3 8.6 7.5 2.2 1.1 -  58.1 121.5 

91 18.7 15.4 4.4 3.3 -  1.1 -  64.8 107.7 

〔 〕

427 32.1 21.5 15.5 6.1 2.3 5.9 0.9 45.9 130.2 

735 34.1 30.6 16.9 10.7 4.9 3.7 0.7 37.4 139.0 

266 31.2 38.7 15.0 19.5 7.9 3.0 0.8 37.2 153.4 20 万 円 以 上

会 話 の 頻 度

毎 日

10 万 円 未 満

10 ～ 20 万 円 未 満
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（２）現在について 

性別にみると、「趣味の会やスポーツの集まり」を挙げた者の割合は女性（32.2％）で高くなってい

る。 

年齢別にみると、あまり差はみられない。 

性・配偶者の有無別にみると、「趣味の会やスポーツの集まり」を挙げた者の割合は女性の未婚（39.6％）、

女性の死別（32.2％）で、「自治会や町内会」を挙げた者の割合は男性の死別（34.9％）、女性の死別

（32.3％）で、それぞれ高くなっている。 

子供の有無でみると、「該当するものはない」と答えた者の割合は子供のいない者で高くなっている。 

会話の頻度でみると、毎日会話をする者では「趣味の会やスポーツの集まり」（35.7％）、「自治会

や町内会」（32.3％）、「ボランティア・ＮＰＯ」（7.5％）を挙げた者の割合が高くなっている。 

毎月の収入でみると、10万円未満の者では「宗教団体（檀家や氏子を含む）」（7.0％）を挙げた者

の割合が高く、20万円以上の物では「趣味の会やスポーツの集まり」（38.0％）、「同じ学校出身者の

会やグループ」（17.3％）、「ボランティア・ＮＰＯ」（9.4％）を挙げた者の割合が高くなっている。 

 

表６－２ グループ活動への現在の参加状況 

 

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 28.6 28.2 8.0 5.6 5.1 0.6 0.2 46.6 123.0 

〔 〕

489 21.5 25.2 10.0 4.9 3.3 1.2 -  54.0 120.0 

991 32.2 29.8 7.1 6.0 6.0 0.3 0.3 42.9 124.4 

〔 〕

347 26.8 22.8 8.6 5.8 4.9 0.9 -  49.3 119.0 

388 32.7 31.7 9.3 7.5 3.4 0.8 -  43.6 128.9 

353 32.9 33.1 10.2 6.2 4.5 0.6 0.8 40.5 128.9 

392 22.4 25.3 4.3 3.1 7.4 0.3 -  52.6 115.3 

735 29.9 27.5 9.0 6.7 4.1 0.8 -  46.3 124.2 

745 27.4 29.0 7.1 4.6 6.0 0.4 0.4 46.8 121.7 

〔 〕

〔 119 13.4 18.5 6.7 3.4 3.4 1.7 -  61.3 108.4 

160 20.6 20.0 8.8 6.3 3.1 0.6 -  58.8 118.1 

192 27.6 34.9 12.0 4.7 3.1 1.6 -  45.8 129.7 

〔 111 39.6 25.2 8.1 4.5 4.5 -  -  40.5 122.5 

146 26.0 21.2 6.8 5.5 6.2 0.7 -  50.0 116.4 

721 32.2 32.3 7.1 6.2 5.8 0.3 0.4 42.0 126.4 

〔 〕

1,108 29.6 30.2 8.3 6.0 5.1 0.5 0.3 44.9 125.1 

372 25.8 22.3 7.3 4.3 4.8 0.8 -  51.3 116.7 

〔 〕

818 35.7 32.3 9.3 7.5 5.9 0.9 0.4 39.2 131.1 

477 22.6 23.5 6.9 3.8 4.6 0.4 -  52.4 114.3 

93 16.1 32.3 7.5 3.2 4.3 -  -  51.6 115.1 

91 8.8 13.2 2.2 -  1.1 -  -  76.9 102.2 

〔 〕

427 17.8 24.4 4.4 2.8 7.0 0.2 0.5 56.7 113.8 

735 32.1 29.5 7.2 6.1 4.9 0.8 0.1 43.8 124.6 

266 38.0 30.1 17.3 9.4 3.4 0.4 -  37.6 136.1 
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＊ 65～ 74 歳（ 計）

性 別

男 性

女 性

　　　　　離　別

　　　　　死　別

い な い

20 万 円 以 上

会 話 の 頻 度

毎 日

10 万 円 未 満

10 ～ 20 万 円 未 満

＊ 75歳以 上（ 計）

男　性〕　未　婚

　　　　　離　別
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（３）将来について 

性別にみると、「趣味の会やスポーツの集まり」を挙げた者の割合は女性（27.0％）で高くなってい

る。 

年齢別にみると、65歳～74歳（計）では「趣味の会やスポーツの集まり」（28.0％）、「ボランティ

ア・ＮＰＯ」（9.0％）を挙げた者の割合が高くなっている。 

性・配偶者の有無別にみると、「趣味の会やスポーツの集まり」を挙げた者の割合は女性の死別（26.8％）、

男性の死別（25.0％）で、「該当するものはない」を答えた者の割合は男性の未婚（72.3％）、男性の

離別（68.1％）で、それぞれ高くなっている。 

子供の有無でみると、「該当するものはない」と答えた者の割合は子供のいない者（65.1％）で高く

なっている。 

会話の頻度でみると、「趣味の会やスポーツの集まり」を挙げた者の割合は、毎日会話をしている者

（29.7％）で高くなっている。 

毎月の収入でみると、「趣味の会やスポーツの集まり」を挙げた者の割合は、20万円以上の者（31.6％）

で、「該当するものはない」と答えた者の割合は10万円未満（67.0％）で、それぞれ高くなっている。 
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表６－３ グループ活動への参加意向 

 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,480 24.3 13.2 6.3 5.5 3.2 0.5 0.1 59.3 40.7 

〔 〕

489 18.8 12.7 6.1 6.5 2.0 0.4 -  64.4 35.6 

991 27.0 13.5 6.4 4.9 3.8 0.5 0.2 56.7 43.3 

〔 〕

347 25.9 11.2 11.2 5.2 2.6 0.3 -  54.8 45.2 

388 29.9 13.4 7.0 6.7 2.3 0.8 0.3 56.2 43.8 

353 25.5 14.7 6.2 6.8 3.7 0.6 0.3 55.2 44.8 

392 16.3 13.5 1.3 3.3 4.3 0.3 -  69.9 30.1 

735 28.0 12.4 9.0 6.0 2.4 0.5 0.1 55.5 44.5 

745 20.7 14.1 3.6 5.0 4.0 0.4 0.1 63.0 37.0 

〔 〕

〔 119 12.6 7.6 3.4 4.2 2.5 0.8 -  72.3 27.7 

160 16.3 9.4 8.8 4.4 1.3 -  -  68.1 31.9 

192 25.0 18.8 4.7 8.9 2.1 0.5 -  58.3 41.7 

〔 111 29.7 15.3 6.3 3.6 1.8 -  -  55.0 45.0 

146 26.7 11.0 3.4 6.8 2.7 0.7 -  56.8 43.2 

721 26.8 14.0 6.9 4.9 4.0 0.6 0.3 57.0 43.0 

〔 〕

1,108 25.8 14.2 6.9 6.2 3.1 0.5 0.2 57.3 42.7 

372 19.9 10.5 4.3 3.2 3.8 0.3 -  65.1 34.9 

〔 〕

818 29.7 14.9 7.2 6.0 3.8 0.9 0.2 53.8 46.2 

477 19.7 11.7 5.5 5.7 3.4 -  -  62.3 37.7 

93 12.9 11.8 4.3 3.2 1.1 -  -  73.1 26.9 

91 11.0 7.7 3.3 1.1 -  -  -  79.1 20.9 

〔 〕

427 17.3 10.5 5.2 2.1 3.5 0.2 -  67.0 33.0 

735 26.3 15.2 6.0 5.2 3.8 0.5 0.3 57.3 42.7 

266 31.6 12.0 9.8 12.4 1.9 0.4 -  51.5 48.5 20 万 円 以 上
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毎 日
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